„Rysowanie można polubić”( A. Kornacka)
Im wcześniej dziecko zacznie rysować, im więcej czasu będzie skłonne tej czynności poświęcać, tym lepiej. Zdarza się, że dziecko nie przepada za rysowaniem więc warto zastanowić się nad tym, jaka jest tego przyczyna i jak możemy temu zaradzić.

Dziecko, ucząc się rysować, podejmuje coraz bardziej precyzyjne czynności, które zmierzają do właściwego pisania np. rysowanie szlaczków, pisanie po śladzie. Rysując utrwala także kolory, kształty, rozwija spostrzegawczość, umiejętność obserwacji otoczenia, ćwiczy pamięć. Podczas rysowania dziecko skupia przez jakiś czas uwagę na jednej czynności, bardzo dobrze ćwiczy zdolność koncentracji uwagi.
Zdarza się, że dziecko nie chce rysować. Przyczyny mogą być różne: nie radzi sobie z rysowaniem, wstydzi się rysować, szczególnie gdy ma złe doświadczenia związane z reakcją otoczenia, za małe lub za duże napięcie mięśniowe albo słaba koordynacja ruchowo- wzrokowa. Przyczyna może tkwić jednak  jeszcze głębiej- np. wada wzroku. Jeśli sami nie jesteśmy w stanie odkryć powodu niechęci dziecka do rysowania, warto zasięgnąć opinii specjalistów- lekarza lub psychologa, który ustaliłby przyczynę i zalecił adekwatne ćwiczenia albo skierował dziecko na dalsze konsultacje.
Jeżeli przyczyna niechęci do rysowania tkwi w złej koordynacji ręki i oka, warto poobserwować dziecko podczas wykonywania takich czynności jak ubieranie się, zapinanie guzików, spożywanie posiłków, prace porządkowe. Dziecko ze słabą koordynacją ma bardzo często problemy z tego typu czynnościami.

Jeśli chodzi o stopień napięcia mięśniowego ręki, należy zaobserwować, jak dziecko dociska kredkę, ołówek. Jeżeli dziecko rysuje kreski z bardzo silnym naciskiem, prawdopodobnie napięcie  jest zbyt mocne. Jeżeli natomiast ślady są ledwie widoczne, napięcie mięsni może być zbyt słabe. Dzięki odpowiednim ćwiczeniom wyrobimy u dziecka odpowiednie napięcie rąk i usprawnimy koordynację. Propozycja ćwiczeń:

- malowanie całymi dłońmi na dużych arkuszach papieru

- odciskanie swojej dłoni na kartce papieru( wcześniej pomalowanej farbą)

- ugniatanie ciasta z masy solnej, ciastoliny- lepienie różnych kształtów

- zabawy z gazetami- darcie, ugniatanie kul, rzucanie do celu

- nawlekanie koralików na sznurek

- rysowanie w kaszy wysypanej na tacy
- zamalowywanie obrazków

- rysowanie po śladzie, łączenie kropek, z których powstanie rysunek

- układanie puzzli

Dziecko chętniej będzie rysowało, gdy my dorośli sami coś dla niego narysujemy. Możemy pokazywać dziecku proste sposoby na narysowanie domku, słońca, kwiatka, kotka za pomocą kilku prostych ruchów kredką.

Warto też rysować wspólnie z dzieckiem np. dorosły zaczyna rysunek, a dziecko uzupełnia to, czego na rysunku brakuje. Bardzo skuteczne w motywowaniu dziecka do rysowania bywają rysowane wierszyki. Dziecko słucha i jednocześnie patrzy na to, co dorosły rysuje. Połączenie rymowanki z rysowaniem aktywizuje obie półkule mózgowe, rozwija wyobraźnię. Oto przykłady:
- Kwiatki
 W środku kółeczka,
dookoła płatki 

i już mamy piękne 

do wazonu kwiatki.

- Słoneczko

Jedno kółeczko,

dookoła kreski

i już słońce świeci

na niebie niebieskim.

Starszym przedszkolakom w rysowaniu pomaga znajomość figur geometrycznych.

- Buda
Kwadrat, nad nim trójkąt,

a w kwadracie koło

i już budę mamy,

psiak merda wesoło.

Dziecko po wykonaniu rysunku powinno mieć poczucie sukcesu, a nie porażki. Jeżeli rysunek jest mało czytelny, prosimy aby dziecko opowiedziało nam, co on przedstawia. Ważne jest, byśmy pozytywnie wzmacniali dziecko, nawet za samo podejmowanie prób rysowania.
Opr. L. Surma na podst. artykułu A. Kornackiej

